



群众在产业基地务工增加收入。



扶贫驻村工作队队员研究产业发展。

涂井乡 沙河村合奏出幸福曲

11月,秋高气爽,记者走进涂井乡沙河村,映入眼帘的是一栋栋错落有致的民居、一条条整洁平坦的通路、一张张洋溢着幸福的笑脸……谁曾想到,几年前,这里还是基础设施陈旧、产业发展不足、经济落后的贫困村。

沙河村位于县城以北,距忠县县城约35公里,距涂井场10公里,全村最高海拔998米,最低161米。该村幅员面积15310亩,耕地面积7850亩,林地面积7380亩,森林覆盖率48.2%。全村下辖6个村民小组,有456户1711人,其中建卡贫困户55户218人,目前已全部脱贫。2015年,沙河村实现整村脱贫。

近年来,沙河村村支“两委”和扶贫驻村工作队扎实开展脱贫攻坚工作,坚持把基础设施建设、产业发展、人居环境整治相结合,精心谋划实施,着力改善沙河村环境面貌,提升群众幸福指数。

设施建设焕发生机。近年来,沙河村硬化村组公路13.5公里,修建人行便道24公里,有效改善村民出行条件。修建产业便道5公里,保障产业发展。全村修建饮用水蓄水池7口,自来水管网进村入户,全村村民吃上放心水。2019年,扶贫驻村工作队争取到县财政补助资金10万元,用于村便民服务中心配套设施的修建,进一步方便群众办事,并配有标准化村级卫生室,随时有医生坐诊,方便群众看病。

产业发展实现增收。核桃坝花椒专业合作社在沙河村发展花椒产业780.58亩,年产值约80余万元。该产业与全村55户贫困户形成利益联结机制,每人每年分红200元。2016年,寸石农业开发有限公司在沙河村种植茶叶200亩,年产值10余万元,带动10余名村民务工,每人年均劳务收入3000多元。2019年底,沙河村引进忠县当康农业发展有限公司到村发展蜜李产业,目前已成功种植蜜李树苗10000株,建设长势良好。该公司常年吸纳10余人务工,目前已支付村民务工工资5万元,土地流转费2万余元,每年给14户贫困户每户分

红300元。同时,沙河村认真落实县委“25”条产业发展措施,引导有意愿、有劳动能力的贫困户大力发展种植业、养殖业,做到“一户一产业”。如今,全村常年在家里的40户贫困户都发展起规模不一的到户产业。

环境整治改善村容。沙河村组织全村党员干部参加义务劳动和志愿者活动,大力开展进村入户宣传教育、发放宣传资料,不间断清理村内塘沟、房前屋后的废弃物、生活垃圾,农村人居环境不断提升改善。目前全村共设置垃圾收集点8个,放置垃圾桶24个,安排8名公益性岗位人员负责道路卫生、养护等工作,改善全村环境卫生。村里大力开展住房提升和改厨改厕项目,近年来完成C、D级危房改造14户,易地扶贫搬迁2户,全村55户贫困户完成改厕。积极发动村民,引导村民自主清扫整理自家周边环境,美化、亮化村容村貌。

如今的沙河村,村民腰包鼓了、日子美了,全村群众正大步奔向幸福之路。

文/周小军 图/毛幼平



村便民服务中心



村卫生室



养鸡产业



自来水入户



俯瞰沙河村